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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 446 vom 19. Oktober 2017
des Abgeordneten Andreas Kossiski SPD
Drucksache 17/992

Hat die Landesregierung die besondere Bedeutung des Polizei-Bezirksdienstes beim
PP Koln Ubersehen oder vergessen?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Laut CDU/FDP-Koalitionsvertrag braucht Nordrhein-Westfalen angeblich ,einen Neustart in
der Sicherheitspolitik“. Ziel sei es unter anderem, mehr Polizei ,auf die Stralle“ zu bringen.
Explizit zur 6rtlichen Polizeiarbeit heildt es dort: ,Um die objektive Sicherheit und das subjektive
Sicherheitsgeftihl der Birgerinnen und Burger zu starken, werden wir die Polizeiprasenz vor
Ort erhdhen und die Ansprechbarkeit und Burgernahe der Polizei verbessern.”

Wahrend der Koalitionsvertrag an vier Stellen konkret eine personelle Starkung einzelner
Organisationseinheiten der Polizei nennt (,Die Zahl der Beschaftigten der Einsatztrupps der
Autobahnpolizei werden wir mindestens verdoppeln®, ,Wir stellen sicher, dass es in Zukunft
wieder personalstarke Ermittlungskommissionen und ausreichend verfugbare Spezialkrafte
gibt.“, ,werden wir vier zusatzliche, als Beweissicherungs- und Festnahmeeinheit ausgebildete
Zlge der Bereitschaftspolizei schaffen®, ,Wir bekennen uns zu einer deutlichen Verstarkung
des Landeskriminalamts (LKA) mit Spezialisten®, erwahnt derselbe Koalitionsvertrag allerdings
mit keinem Wort die besondere Rolle des Polizei-Bezirksdienstes, geschweige dessen
beabsichtigte personelle Starkung.

Auf der aktuellen Internetseite der Polizei NRW! (Stand 16.10.2017) heilt es unter der
Uberschrift ,Prasenz vor Ort - der Bezirksdienst unter anderem: ,Den "Schutzmann an der
Ecke" hat die Polizei nicht aufgegeben. Die uUber 2.000 Bezirksbeamtinnen und
Bezirksbeamten sind und bleiben die Ansprechpartner fur die Burgerinnen und Birger im
unmittelbaren Wohn- und Geschéftsbereich. In ihren Bezirken versehen sie weitestgehend
ihren "Dienst auf der Stral3e". So pragen sie durch sichtbare Prasenz und persoénliche

1 Internetprédsenz Polizei NRW: https://polizei.nrw/artikel/einsatz-rund-um-
die-uhr
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Ansprechbarkeit den engen, vertrauensvollen Kontakt zwischen der Bevolkerung und der
Polizei. Die Bezirksbeamtinnen und -beamten tragen wesentlich zur Starkung des
Sicherheitsgeflhls der Blrgerinnen und Birger bei.”

Angesichts dieser Darstellung ist es umso verwunderlicher, dass der Polizei-Bezirksdienst im
Koalitionsvertrag keinerlei Erwahnung findet.

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 446 mit Schreiben vom 27. November 2017
namens der Landesregierung beantwortet.

1. Welche Bedeutung bemisst die Landesregierung dem polizeilichen Bezirksdienst
beim PP Ko&In?

Die Landesregierung misst dem Bezirksdienst beim PP Kdéln eine hohe Bedeutung zu.

Der Bezirksdienst fuhrt die stéandige, auch anlassunabhéngige Kontaktaufnahme und -pflege
mit der Bevdlkerung, gesellschaftlichen Gruppen, Institutionen und Organisationen durch.
Hiermit leistet er eine wichtige Aufgabe bei der Gewéhrleistung der Sicherheit vor Ort.

2.  Wie viele Polizeibeamtinnen und —-beamte haben im Polizeiprasidium Koin
(aufgeschlisselt nach Polizeiinspektionen und deren Polizeiwachen) als
Bezirksbeamtinnen bzw. —beamte im Bezirksdienst jeweils zum Stichtag 1.
Oktober in den Jahren 2016 und 2017 Dienst versehen?

Den nachfolgenden Ubersichten sind die jeweiligen Stande auf Behordenebene zu
entnehmen.

Eine weitergehende Differenzierung auf Ebene der Polizeiinspektionen und deren
Polizeiwachen ist mit den hier vorliegenden Daten nicht méglich.

Sockel Bezirksdienst

BKV 2016 ‘ IST 10/2016 DIFFERENZ IN %
Kéln 120,88 127,96 7,08 | 5,86%

Sockel Bezirksdienst

BKV 2017 ‘ IST 10/2017*  DIFFERENZ IN %

Kéln 122,41 136,38 13,97 | 11,42%
*Die Prifung der Daten zum 01.10.2017 ist noch nicht vollstandig
abgeschlossen. Veranderungen im nennenswerten Umfang sind

fur die Aufgabenrate Bezirksdienst allerdings nicht mehr zu erwarten.
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3. Nach welchen Kriterien bemisst sich die Anzahl von Bezirksbeamtinnen und —
beamten auf den Polizeiwachen bzw. in den Polizeiinspektionen des PP KoIn?

Im Rahmen der Berechnungen der ,Belastungsbezogenen Kréfteverteilung® (BKV) wird jeder
Kreispolizeibehtrde (KPB) pro 10.000 Einwohner eine Planstelle als sogenannte Sockelstelle
angerechnet.

Die Behdrdenleitungen setzen Bezirksdienste in Abwéagung Zu ihrer
Gesamtpersonalverantwortung fiir ihren Bereich ein.

4. Beabsichtigt die Landesregierung diese Kriterien zu andern — und falls ja, auf
welche Weise?

Mit Erlass vom 11.09.2017 wurde die ,Arbeitsgruppe BKV* eingerichtet. Die Arbeitsgruppe soll
die BKV insgesamt uberprifen und konkrete Empfehlungen zur Fortentwicklung der BKV
erarbeiten.

5. Weshalb ist im Koalitionsvertrag eine personelle Starkung des Polizei-
Bezirksdienstes im Gegensatz zur beabsichtigten personellen Verstarkung
anderer polizeilicher Organisationseinheiten nicht vorgesehen?

Unser Ziel ist eine starke Polizei durch mehr Personal in allen Organisationseinheiten.



